

وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۝ مِنَ الَّذِينَ قَرَّوْا دِينَهُمْ وَكَانُوا سَبِيحًا كُلِّ جَزْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ فَرِحُونَ ۝

ترجمہ: اور نہ ہو جانا تم مشرکوں میں سے یعنی ان لوگوں میں سے جنہوں نے پھوٹ ڈال دی اپنے دین میں اور بٹ گئے فرقوں میں۔ ہر فرقہ اس (طریقے) پر جوان کے پاس ہے مگر ہے۔

خطبہ

جمعة المبارک

[30 رمضان المبارک 1431ھ بمطابق 10 ستمبر 2010]

عنوان

جمعة الوداع اور حسن نزول قرآن

شعبہ دینی امور جوہری ٹرسٹ (جامع مسجد محمدی نئی آبادی اناری سروہ لاہور)

زیر اہتمام

نوٹ: ہم وضاحت کے ساتھ یہ بات آپ کے علم میں لانا چاہتے ہیں کہ الحمد للہ ہمارا کسی فرقہ کسی مسلک کسی سیاسی گروہ یا جماعت سے کوئی تعلق نہیں ہے ہمارا عزم ہے کہ ہم نے اپنے معاشرے سے انتشار اور افتراق (صوبائیت لسانیت فرقہ واریت) کو ختم کرنا ہے اور بہترین معاشرہ بنانا ہے اس کیلئے ہم نے ایک انسانی کوشش شروع کی ہے اور ہر انسانی کوشش میں غلطیوں کا امکان رہتا ہے لہذا ہماری تحریر میں جو کچھ صحیح نظر آئے نور قرآنی ہے اور جہاں کہیں غلطی نظر آئے وہ ہماری اپنی کوتاہی ہے اس ادنیٰ سی کوشش کو آپ تک پہنچانے کیلئے خطبات کا سلسلہ ایک کڑی ہے ہم امید رکھتے ہیں کہ آپ ہماری اس کاوش کو سراہیں گے اور آپ کو ہم اپنے شانہ بشانہ پائیں گے۔ اللہ پاک ہمیں استقامت دے اور معاشرتی بہتری کیلئے زیادہ سے زیادہ کردار ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

محترم جاوید اختر جوہری صاحب صدر جوہری ٹرسٹ

بتعاون:

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي هُوَ يُطْعِمُنِي وَيَسْقِينِي ○ وَإِذَا مَرِضْتُ فَهُوَ يَشْفِينِي ○ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيَّ مِنْ أَرْسَلَهُ اللَّهُ
رَحْمَةً لِلْعَالَمِينَ ○ وَعَلَى إِلِهِ وَصَحْبِهِ وَمَنْ تَبِعَهُمْ بِإِحْسَانٍ إِلَى يَوْمِ الدِّينِ ○

فَاعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ○

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ○

إِنَّ صَلَاتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ○ (۳۶۱/۶)

صَدَقَ اللَّهُ الْعَظِيمَ

آج کے خطبہ کا عنوان جمعۃ الوداع اور جشن نزول قرآن۔ دعا ہے کہ اللہ رب العزت قرآن کے مطابق حق حق اور سچ سچ بیان کرنے کی توفیق عطا فرمائے امین

جمعۃ الوداع کے دن جامع مسجد میں قریب کا پچاس ہزار کا مجمع تھا۔ بلکہ اس سے بھی زیادہ۔ اس عظیم الشان گروہ کے ایک آواز پر جھکنے اور اٹھنے کی ہم آہنگی کا نظارہ بڑا دلکش تھا۔ اس کی دلکشی تو اس سے بھی ظاہر ہے کہ بڑے بڑے سیاح آپ کے اس تماشے کی تصویریں لینے دور دور سے آتے ہیں اور ان کیلئے مسجد کے سب سے بلند مقام پر ان حضرات کی طرف سے سہولتوں کے سامان بہم پہنچائے جاتے ہیں، جن سے اگر تصویر کشی کے متعلق فتویٰ طلب کیا جائے تو کبھی تکفیر سے ورے بات نہ کریں۔ یہ تو تھا جملہ معترضہ۔ لیکن میں پوچھتا ہوں کہ مسلمانوں کے اتنے بڑے ہجوم میں کتنے ایسے تھے کہ جسمانی حرکات کی ہم آہنگی کے ساتھ ان کے قلوب بھی ہم آہنگ ہوں۔ اسلام وحدت خیال کے بعد کہ جسے اصلاح میں ایمان کہا جاتا ہے، وحدت فی العمل کا سبق سکھانے آیا تھا اور اس اتحاد عمل بلکہ وحدت خیال و عمل کے بہترین مظاہرے اسی قسم کے اجتماعات تھے۔ لیکن ذرا غور کر کے بتاؤ تو سہی کہ اس ظاہری اتحاد عمل میں حقیقی اتحاد خیال و اعمال کا جذبہ کس حد تک کار فرما تھا؟ آپ نے دیکھا ہوگا کہ مولوی صاحبان صف بہ صف، ادھر ادھر لوگوں کو نماز باجماعت کے مسئلے بتاتے پھرتے تھے وہ سمجھتے تھے کہ صفیں کس طرح سیدھی رکھنی چاہئیں۔ دونوں پاؤں کے درمیان فاصلہ کس قدر ہونا چاہیے کندھے کے ساتھ کندھا نہ ملنے سے کتنا عذاب ہوگا۔ پہلی صف میں بیٹھنے سے کس قدر ثواب ہوگا۔ لیکن سامعین کرام!

ان میں سے کسی ایک نے بھی یہ بتایا کہ مسلمانو! تم یہاں جمع کس غرض کے لیے ہوئے ہو؟ تمہیں نماز کیا پیغام دیتی ہے؟ جماعت کے ساتھ ملنا کیوں ضروری ہے؟ یہ اٹھنا بیٹھنا کیسا ہے؟ صفیں کیوں سیدھی ہونی چاہئیں؟ ”امام“ صرف ایک ہی کیوں ہوتا ہے؟ اور اس کی ایک آواز پر بلا چون و چرا سب کو ایک ہی حرکت کیوں کرنی پڑتی ہے؟ وہ بھول جاتا ہے تو اسے اس کی یاد دلانے کیلئے اشارہ تو کیا جاتا ہے لیکن اس کے باوجود اس کی متابعت کیوں کرنی پڑتی ہے اور کیوں اس کی بھول کا کفارہ (سجدہ سہو کی شکل میں) ساری جماعت کو کرنا پڑتا ہے؟ ایک وقت میں ہی جماعت کیوں ہوتی ہے؟ متعدد جماعتیں کیوں نہیں ہو سکتیں؟ ”تماشا“ دیکھنے والے سیاح جب اس نظارے کو اپنے الفاظ میں بیاں کرتے ہیں تو مسلمانوں کے ضبط و انضباط، وحدت خیال و عمل، یک نگہی اور

ہم آہنگی، اطاعت و تمسک بالجماعت کی بے حد تعریف کرتے ہیں۔ لیکن میرا خیال ہے کہ اس حقیقت سے بھی وہ آشنا ہو چکے ہیں کہ یہ مظاہرہ اب صرف جسموں تک محدود ہو چکا ہے۔ قلوب پر اس کا کوئی اثر نہیں۔ یہ ایک رسم بن کر رہ گیا ہے۔ اس کی روح بالکل بھلائی جا چکی ہے۔ آج دنیا کی ہر قوم اپنی تمام قوت اس مقصد کے حصول کے لئے صرف کر رہی ہے کہ ان کے افراد میں اتحاد و خیال و وحدت عمل پیدا ہو۔ ان کے قلب و نگاہ میں یک جہتی اور ان کی حرکات و سکنات میں یکا نگت ہو جائے۔ وہ ایک امام متفقہ علیہ کی آواز پر سب کے سب جھک جائیں اور سب کے سب اٹھ کھڑے ہوں۔ اب اندازہ لگاؤ کہ جس قوم میں یہ سب چیزیں بلا محنت و کاوش خود بخود موجود ہوں لیکن اس سے کچھ نتیجہ برآمد نہ ہو، تو اسے تم بے روح مظاہرہ نہ کہو گے تو اور کیا کہو گے؟ اور پھر یہ بھی دیکھو کہ دنیا ضبط و انضباط کی تلاش میں مارے مارے پھر رہی ہے۔ محض اس لئے کہ اس طرح اپنے اندر قوت پیدا کر کے کمزور قوموں کے خون سے اپنی تشنگی بجھانے کا سامان فراہم کرے۔ لیکن ملت اسلامیہ میں یہ سب کچھ اس لئے پیدا کیا جاتا ہے کہ ان کے قلوب پاکیزہ ہوں۔ ان کی ذات نشوونما پائے۔ وہ ہر وقت اللہ کے قانون کو سامنے رکھیں۔ ان کا جھکنا ہو تو اس کے لئے، اٹھنا ہو تو اس کیلئے۔ ان کی قوت، ناتوانوں کی حفاظت کیلئے ہو، ان کی طاقت، ضعیفوں کے حقوق کی نہنگداشت کرے۔ وہ اپنے ایمان و اعمال صالح سے ایسی قوت پیدا کریں کہ استخلاف فی الارض کی نعمت کبریٰ سے نوازے جائیں۔ اور اس استخلاف سے مقصود ملوکیت نہ ہو۔ بلکہ اس دنیا میں خدا کی ربوبیت (نوع انسان کی پرورش) عام کرنا ہو تو۔

سامعین کرام!

آپ اندازہ لگائیں کہ رمضان کا آخری جمعہ ان مقاصد عالیہ کے حصول کیلئے کس قدر عظیم المرتبت نفسیاتی کیفیتیں اپنے اندر رکھتا ہے۔ مہینہ بھر سے خدا کے بندوں میں جسمانی اور قلبی انقلاب پیدا کیا جا رہا تھا۔ انہیں ٹھیکہ سپاہیانہ زندگی کا خوگر بنایا جا رہا تھا۔ ان کے دلوں کو تمام خباثوں سے پاک اور ان کی نگاہوں کو تمام آلودگیوں سے پاک کیا جا رہا تھا۔ ان سے ایک وقت مقررہ کیلئے حلال و طیب چیزیں بھی چھڑائی گئی تھیں تاکہ وہ حرام اور خبیث چیزوں کی طرف نگاہ تک بھی نہ اٹھائیں۔ اس کے بعد انہیں ایک جگہ جمع کیا گیا کہ وہ جائز لیں اپنے تمام اعمال کا اور محاسبہ کریں اس انقلاب کا جو ان کے اندر پیدا ہوا ہے۔ اپنی انفرادی خودی، جس کا یوں استحکام کرایا گیا ہے، اسے ایک اجتماعی کل کا جز و بنادیں اور یوں اطاعت امیر، مرکزیت، ایثار، تمسک بالجماعت، اتحاد عمل، اور اختلاف خیالات کے جیتے جاگتے مظاہرے تجدید عہد و وفا کریں اور اٹھتے جھکتے بار بار اپنے اللہ کے سامنے اس دعوے کی عملی شہادت پیش کریں کہ اِنَّ صَلَاتِيْ وَنُسُكِيْ وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِيْ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ ○ (۳۶/۱۶)

میری صلوٰۃ اور تمام دیگر مخلص اعمال، میرا جینا، میرا مرنا، سب اللہ رب العالمین (یعنی اللہ کی رب العالمین کو عام کرنے) کے لئے ہے۔

معزز سامعین!

تم سمجھتے ہو کہ ایسے انقلاب در آغوش افراد کی یہ جماعت دنیا میں کیا کچھ نہ کر سکتی ہوگی۔ لیکن اس کے بعد ذرا ایک مرتبہ اس ”ہجوم

مومنین“ کی نماز پر پھر نگاہ ڈالو۔ ساری نماز پر نہیں۔ نماز کے صرف ایک ٹکڑے پر۔ ذرا سوچو کہ پچاس ساٹھ ہزار انسانوں کا گروہ، اللہ کے سامنے رو بہ قبلہ، مسجد میں کھڑے ہو کر یہ اقرار کر رہا ہو کہ۔ اِيَّاكَ نَعْبُدُ

اے اللہ! ہم صرف تیری حکومت کو جائز سمجھتے ہیں۔ اس کے سوا ہر قسم کی غلامی کا طوق ہم پر حرام ہے۔ لیکن زبان سے یہ الفاظ ادا کر رہا ہو اور دماغ سینکڑوں خداؤں کا بت کدہ بن رہا ہو، تو اس دعویٰ کو تم خدا فریبی اور خود فریبی نہ کہو گے تو اور کیا سمجھو گے؟

جشن نزول قرآن ایک ہی جماعت کے دو پہلو اور ایک ہی سکہ کے دو رخ ہیں۔ عید میلاد النبی کے سلسلہ میں تمہیں اسے پہلے بہت کچھ کہہ چکا ہوں۔ اب جشن نزول قرآن کے ضمن میں مختصر ابتانا چاہتا ہوں۔ اس کی تمہید میں کچھ ایسے نکات بھی سننے میں آئیں گے کہ جو عید میلاد کے سلسلہ میں (یا مقام محمدی کے ضمن میں) بتا چکا ہوں۔

اب غور سے سنو کہ قرآن کے متعلق، خود قرآن بھیجے والا کیا کہتا ہے قرآن خدا کی کتاب ہے اور کتاب بھی ایسی کہ جس کے متعلق بجا طور پر کہا جاسکتا ہے کہ تراکب و دست از قلم کشید خدا۔ یہی وہ آخری کتاب ہے جس کے مطابق عدالت خداوندی سے کائنات انفس و آفاق کے معاملات کے فیصلے ہوتے اور جس کی روح سے قوموں کو ان کی موت و حیات کے پراوانے ملتے ہیں۔ قرآنی تعلیم کا نقطہ ماسکہ یہ ہے کہ کائنات میں ہر شے خدا کے متعین کردہ قانون کے مطابق سرگرم عمل ہے اس کا نتیجہ یہ ہے کہ یہ محیر العقول کارگہ ہستی جس کے تصور سے ذہن انسانی ورطہ حیرت ڈوب کر رہ جاتا ہے اس حسن و خوبی اور ربط و ضبط سے چل رہا ہے کہ اس میں نہ کہیں سقم ہے نہ خلل، نہ فساد نہ انتشار، نہ تراہم ہے نہ تصادم۔ ہر شے اپنے اپنے فریضہ کی ادائیگی میں انتہائی جذب و انہماک سے سرگرداں ہے اور اس سعی و عمل کا مجموعی نتیجہ، تعمیر و ارتقاء (construction and progress) کی شکل میں ہر آن سامنے آجاتا ہے۔ قرآن کا کہنا یہ ہے کہ اسی قسم کے غیر متبدل قوانین۔ جنہیں عام طور پر مستقل اقدار (permanent values) کہا جاتا ہے۔ انسانی زندگی کے لئے بھی مقرر ہیں اگر انسانی معاشرہ ان قوانین کے مطابق تو اس کا نتیجہ خارجی کائنات کی طرح تعمیری اور ارتقائی ہوگا۔ اگر وہ اس کے خلاف چلے تو تخریب اور فساد کے جہنم میں جا گرے گا۔ چونکہ انسانی معاشرے کے متعلق قوانین، مجرد اور غیر محسوس شکل (abstract form) میں ہیں، اور خارجی کائنات کا نظم و نسق انسان محسوس طور پر اپنے سامنے دیکھ سکتا ہے، اس لئے قرآن، انسانی زندگی سے متعلق مجرد قوانین کو کائنات کے محسوس شواہد کی مثالوں سے سمجھاتا ہے۔ یہی طریق اللہ تعالیٰ نے خود قرآن کے تعارف کیلئے اختیار کیا ہے۔ مثلاً سورہ واقعہ میں ہے۔ فَلَا أُقْسِمُ بِمَوْقِعِ النُّجُومِ ان سے کہو کہ نہیں! بات یہ نہیں کہ میں ان حقائق کو یونہی نظری طور پر بیان کر کے آگے بڑھ جاؤں گا۔ میں انہیں کائنات کے محسوس نظام کی مرئی مثالوں سے سمجھاؤں گا۔ اس ضمن میں، میں سب سے پہلے ستاروں کی گزرگاہوں کو بطور شہادت پیش کرتا ہوں وَإِنَّهُ لَقَسَمٌ لِّوَعْلَمُونَ عَظِيمٌ اور اگر تم علم و بصیرت کی بارگاہ سے دریافت کرو تو تمہیں معلوم ہو جائے کہ یہ شہادت کتنی عظیم شہادت ہے۔ میں ستاروں کی گزرگاہوں۔ ان کے طلوع و غروب کے مواقع۔ کو اس حقیقت کبریٰ کے اثبات کے لئے بطور شہادت پیش کرتا ہوں کہ إِنَّهُ لَقُرْآنٌ كَرِيمٌ

